



许多老年人患有高血压、冠心病、颈椎病等慢性病，需要长期服药来控制病情。可药物主要靠肝、肾代谢，老年人代谢能力降低，容易造成药物蓄积，加重肝肾负担。因此不妨试试体位疗法，既无不良反应，又能祛病强身。

#### 腰椎间盘突出：站立推腰

站立推腰可锻炼腰背部的肌肉群，增加腰肌的弹性，对预防腰椎间盘突出大有帮助。

动作要领：站立，双脚与肩同宽，双手握空拳，轻推后腰部；同时向前挺胸、双腿绷直、臀后翘、头后仰，保持此姿势2

分钟后放松，连续做5~7遍，每天1次。

#### 高血压：放松平卧

放松平卧有助于放松肌肉、舒张血管、降低外周血管阻力。随着身体的放松，血压也会下降。

动作要领：仰卧，两臂和双腿自然伸直，呼吸尽量放慢，轻闭双眼，想象身体各部位放松。可依次由头顶、前额、眉、眼睑、眼球、鼻子、嘴唇、面部、下颌，直到双脚逐一放松。每晚睡前练习，每次20分钟左右。

#### 心脏功能差：斜向扭臂

斜向扭臂可给心脏以良性刺激。坚持练习此动作有助于打通经络，改善心脏不适症状，增强心脏功能。

动作要领：站在门前，双脚与肩同宽，双手分别抓住门框上的10点和4点的位置，身体微微向前倾、双脚不动，做伸展、扩胸

运动3~5次，然后双臂用力按顺时针方向扭转，并保持这个姿势1分钟后放松，轻轻甩动两臂。然后再将双手分别移动至门框上的1点和7点位置，方法同前。每次交叉练习3遍，每天11点和21点(心经活跃时间)各做1次。

#### 颈椎病：坐卧转头

坐位转头可以锻炼颈部的主要肌群，分担颈椎压力；卧位后仰则可以牵引颈部椎体，使移位的椎体恢复功能位，缓解肩颈僵硬、疼痛等颈椎不适症状。

动作要领：端坐，两手自然下垂，头尽量向右侧弯，右耳向肩膀尽量靠拢，以颈部左侧有伸拉感为度。保持10秒后，脸转向右前方下方停留10秒，再转向右后上方停留10秒，慢慢还原。对侧做方法同前，连做2~3遍。然后取仰卧位，将颈部放在稍有硬度的枕头上，头尽量后仰10秒后再将头前屈10秒，然后还

原。连做2~3遍，每天练习1次。

#### 便秘：握拳屈体

屈体可收缩腹部肌肉，按摩胃肠，促进胃肠血液循环，增强消化功能；握拳按压腹部可促进肠蠕动，促进排便。练习时配合提肛运动效果更好。

#### 动作要领：双腿盘膝而坐，

两手握空拳放于大腿根部，贴紧腹部，吐气时上身向前弯曲，同时向内用力收腹，感觉腹部向脊柱靠近，越用力越好。双拳用力按压腹部，停留10秒钟，然后慢慢放松腹肌、恢复原位。连续做5~10次，每天早晚坚持练习。

#### 肺管炎：平卧动腿

平卧抬腿有利于血液回流，腿下垂又能使下肢血液充盈，两者结合可改善下肢血液循环，防止静脉曲张和血栓。

动作要领：平卧，双手放在体侧扶住床，先抬高双腿呈45°，保持30~60秒，然后坐起，双腿

沿床边下垂2~3分钟，同时旋转足部，再平卧休息1~3分钟。如此反复做5组，每组中间休息两分钟，每天做3~5次。

#### 老胃病：抱膝蜷身

抱膝蜷身有增加腹内压和按摩胃的作用，对治疗胃下垂和改善消化功能有明显作用。在练习时，注意要用上腹部肌肉的力量来带动头部，有意识地收紧腹肌，以免损伤颈部。

动作要领：仰卧，吸气，抱双手于胸前，尽量用鼻子去碰膝盖，并保持该姿势5秒钟左右，呼气还原。每天练习8次，练习时间和次数可逐渐增加。

#### 小便失禁：跪坐伸背

跪坐伸背能有效改善盆底肌松弛，稳固盆腔器官的功能，缓解小便失禁的症状。

动作要领：屈膝跪立，两膝分开，双脚放在臀部下方，双手撑在两膝之间，吸气并挺胸、抬头，呼气时手向前伸直，身体前倾，尽量让胸部贴近床面，臀部不要抬起，背部不可向上拱起。保持这个姿势4~5秒，然后慢慢还原，每天做5次。(张华)

## 落枕是一种早期的颈椎病

相信很多人都经历过落枕，多会不以为意，认为过几天自己就好了，没有大碍。实际上，落枕属于一种早期的颈椎病，忽视不得。

落枕是由颈肩部肌肉(以斜方肌、胸锁乳突肌、肩胛提肌为主)痉挛、肌张力骤然增高，或颈椎小关节紊乱，造成颈肩部疼痛，活动受限的一种急性颈椎疾病。本病较为常见，可发生于任何年龄，病程由数日至数周不等。

到底什么导致了落枕？其实，落枕属于早期颈椎病——颈型颈椎病。常见的原因包括：睡姿不良，头颈过度偏转，枕头不适(过高、过低、过硬)

导致颈部肌肉长期处于紧张状态的静力性损伤；长期缺乏锻炼、低头伏案引起颈椎不稳导致的小关节紊乱；颈肩部受风寒侵袭等原因导致项背部肌肉气滞血瘀，经络痹阻等，上述因素均可诱发落枕。

因为是颈椎病的早期表现，以颈肩局部疼痛、活动受限为主，保守治疗均可取得很好的疗效。“落枕”最大的痛苦是颈肩部疼痛、僵直。应对上首先要减少活动，卧床休息，也可佩戴颈托限制颈部活动。其次，使用非甾体类消炎镇痛药物以及肌肉松弛剂。同时，也可选择外用膏药、热敷等作为辅助治疗。此外，正规的推

拿、针灸、按摩、理疗等也可以协助快速缓解症状，缩短病程。这里要特别注意的是，暴力、不恰当的治疗手法可能会加重病情，甚至引起不可逆的后果。

既然属于颈椎病，那就不能掉以轻心，特别是以下四类患者，需要格外注意：(1)经常反复出现“落枕”且大龄的患者；(2)合并上肢放射性(像过电一样)疼痛、手指麻木的患者；(3)双手乏力、行走不稳(行走时如踩棉花)的患者；(4)合并发热、盗汗、短期内体重快速减轻、夜间疼痛明显影响睡眠的患者。这些患者建议到骨科脊柱专科门诊就诊，进一步排除严重颈椎病、颈椎感染或肿瘤的可能性，避免延误治疗。

(刘飞)

游泳，可谓夏季健身运动首选。在凉爽的游泳池游上几圈，不仅能放松身心，还能帮我们增强体质，消除疲劳，塑造流畅优美的体型。不过，在享受清凉之前，一定别忘了做好充分的暖身运动。

游泳前的暖身运动，不但能防止运动损伤，还能避免在水中抽筋引发的安全事故。而暖身运动的活动量也可以根据气温的高低而定，一般做到身体微微出汗即可。游泳者下水后，其实也可以做一些水中换气练习，以便更快适应水中环境。一般来说，游泳前可做些慢跑、徒手操、拉伸肌肉韧带的练习及游泳模仿动作等都是不错的选择。

## 游泳前暖身七步骤

下面这组暖身运动希望能够帮助到你：

头部向前后左右转动，拉伸颈部肌肉，重复10次。

单臂轮流向后绕肩，然后双臂同时绕肩。

单臂上举，向对侧弯腰并尽量伸展，换臂重复。

双腿并拢向前伸直坐于地上，双手向前伸以触到脚趾，保持数秒，然后重复。

一手经脑后伸向对侧肩部，肘尖向上，另一只手握住其肘部向对侧牵拉。换手臂，重复。

两腿分开伸直坐于地上，身体弯向一侧使面部靠向膝盖，换一侧重复。

一腿向前伸直，一腿向后屈坐于地上，躯干向前伸展，然后向后仰身。重复几次，换另一条腿。(尹青)

## 膝骨关节炎患者慎做这些运动

运动有益身心健康的理念已深入人心，街头运动的人们也越来越多。不过医生提醒，运动虽好，但是膝关节已开始退化或患有膝骨关节炎的人群最好别做这些运动。

踢毽子 踢毽子趣味性足，可以让踝关节、髋关节、脊椎等都动起来，还能调节眼、脑神经系统。但是，踢毽子对已然老化的膝关节并不友好。

因为踢毽子时只有一条腿支撑，负重腿的膝关节承受了全身的重力，而且有时还需要单腿移动旋转，不仅增加了急性扭伤的风险，也会加速软骨磨损。踢毽子的腿也可能受伤，尤其是一些踢花式毽子的，这些动作幅度大、强度大，也容易损伤膝盖的外侧副韧带。

太极拳 太极拳是传统健身项目，既可强身健体，又能修身养性，深受人们欢迎。太极拳强度低，老年人打起来也毫无压力，但是患有膝骨关节炎的患者并不适合这项运动。这是因为太极拳中有不少半蹲或旋转的动作，如云腿、半蹲马步、屈膝旋转等，这会增加膝关节的压力，加重关节损伤。

爬山和上下楼梯 登高望远，人生一大乐事，很多人钟爱爬山。但是，如果你是一名膝骨关节炎患者，医生建议还是别爬了。爬山会加重膝关节的负担，因为爬山或者上下楼梯时，膝盖的负重约为人体体重的3~4倍，加重膝关节的磨损。爬山和上下楼梯的动作还可能对韧带、关节软骨造成损伤。尤其是下山或下楼梯时，除自身体重以外，膝关节还需要负担下冲的冲力，各种磨损都会加剧。

即使是膝关节健康的人群，骨科医生也并不建议将爬山和上下楼梯作为长期锻炼的运动方式。

那么膝骨关节炎患者该怎样运动呢？先评估膝关节的健康状况，如果确定处于不宜运动的情况，还是尽量避免；可活动时佩戴护膝，加强膝关节保护；开始活动之前做好热身；如果在运动中出现膝关节疼痛，要降低强度和频次，让关节得以休息恢复，如果休息后好转可以考虑继续，如果疼痛一直存在没有缓解，要及时就医。

(谊人)

上一天班不免让人感到疲乏，做做拉伸动作，可助你恢复元气。

肩背部拉伸动作 双脚开立与肩同宽，双手十指于身后相扣；肩部下沉，肩膀远离耳朵，两肩胛骨后缩夹紧保持大臂外旋，手逐渐抬高向远处拉伸；动作缓和有力，在最大伸展位置保持3个深呼吸；全程收腹，臀部夹紧，保持骨盆中立位。重复3~5次。

站立伸展动作 双脚开立与肩同宽，拇指向前和四指向后分别放在腰部两侧；以四指为支点将腰向后做后伸动作。动作宜缓和有力，在最大伸展位置保持3个深呼吸。注意动作不要引发腰部不适，重复3~5次。

小腿肌肉放松动作 双脚前后弓箭步，保持后腿伸直状态，后脚跟向下踩地；挺胸收腹，保持骨盆放在中位；感受后侧大腿后群的牵拉感，保持30秒，如果感觉不强烈可以做前腿微屈膝的动作。注意动作不引发身体不适，并换腿重复4次。

颈部放松动作 仰卧位，屈髋屈膝，放置枕于背部，保持脖子向后延展位。微收下巴将头缓慢转向一侧，保持3个深呼吸。将头转到中立位，收住下颚，再将头转向另一侧，继续保持4个深呼吸；再次把头转向中立位。重复3~5次。

胸椎放松动作 侧卧位，上面一侧腿跨步向前；手心朝下，手指尽量向前伸展；眼睛跟随手指的方向向上转动，转到头顶位置时，翻手掌至掌心朝上；缓慢而充分地转一大圈。动作缓和有力，重复3~5圈，注意配合呼吸，不要憋气。

体侧肌肉拉伸动作 侧卧位，腰下垫枕头或一个毛巾卷，下面一侧腿跨步向前，上面腿伸直；双手放置于头上，手指和脚趾分别向远处伸展；感受身体侧方延展拉伸放松。动作缓和有力，保持3~5个深呼吸。

在各种拉伸动作中，肩背部拉伸动作可缓解长期低头看手机或者伏案工作引发的不适感。其放松效率很高，可以锻炼到背阔肌、胸大肌、上斜方肌，还能够激活中下斜方肌，改善圆肩驼背的体态。此外，对于小腿较粗、线条不好看，或者足跟部疼痛的患者，可以试一试这组小腿放松动作。

## 疲乏时做做拉伸

